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Le persone alle quali sia 
stato diagnosticato un 

tumore del polmone 
hanno osservato che 

l'impatto è stato molto 
negativo:

PRINCIPALI PREOCCUPAZIONI 
DEI PAZIENTI

aveva ricevuto una diagnosi 
di depressione 

si era sentito/a depresso/a ma 
non era stata diagnosticata 
una depressione

ha avuto spesso la sensazione 
di vivere a rallentatore

ha riportato di aver avuto 
spesso pensieri negativi, 
preoccupazioni

Impatto psicologico e sociale sulle persone che vivono con una diagnosi di tumore del polmone

Sul loro 
benessere 
emotivo
(52%)

Sulle loro 
aspettative 
future
(55%)

18%

14%

Sentimenti durante la settimana precedente

Insicurezza 62,5%

55,1%Ansia

55,1%Paura

51,0%Tristezza

38,0%Vulnerabilità

35,5%Rabbia

30,0%Frustrazione

EMOZIONI CHE HANNO AVUTO UN 
IMPATTO SULLA QUALITÀ DI VITA

|  EMOZIONI

PRINCIPALI DIFFICOLTÀ NELLA VITA QUOTIDIANA

|  DEPRESSIONE |  PREOCCUPAZIONI

43%

41%

Metodologia
Sondaggio online contenente 40 domande aperte e chiuse accessibili dal 20/05/2020 - 25/06/2020 
(n=559, 65,3% pazienti). 10 interviste qualitative con persone coinvolte nella comunità del tumore del 
polmone. Il rapporto completo può essere consultato qui: www.lungcancereurope.eu

Sulla loro 
indipendenza  
(52%)

Sulla loro 
famiglia
(60%)

EFFETTI COLLATERALI CHE HANNO 
AVUTO IL MAGGIORE IMPATTO

DOLORE
25%

AFFANNO

34%

FATICA

47%

Per niente / solo un po’ Un po’ Un bel po’ / molto

FACCENDE DOMESTICHE 20,2%59,9% 19,9%

LAVORO / STUDI 14,0%52,6% 33,4%

ATTIVITÀ FISICA 38,4% 21,1% 40,5%

IL 67% HA 
SEGNALATO 
CAMBIAMENTI 
NELLE ABITUDINI E 
NELLE DINAMICHE 
FAMILIARI

IL 39% SEGNALA 
UN IMPATTO 
NEGATIVO 
SULLE FINANZE 
FAMILIARI

IL 38% HA RIFERITO 
UN IMPATTO 
NEGATIVO SULLA 
SITUAZIONE 
LAVORATIVA DI 
QUALCHE MEMBRO 
DELLA FAMIGLIA

71,2% - IMPATTO SULLE PERSONE CARE

62,5% - PROGRESSIONE DELLA MALATTIA

50,7% - MORTE

50,4% - IMPATTO DEL TRATTAMENTO

47,5% - PREOCCUPARE GLI ALTRI

42,8% - DOLORE E SOFFERENZA

39,4% - FINANZA/LAVORO

ESSERE BIASIMATI E STIGMATIZZATI12,6%

IMPATTO PSICOLOGICO

ANDARE IN VACANZA 19,0%58,7% 22,3%

si è sentito spesso in 
colpa per avera un 

tumore del polmone.

21%
è stato chiesto spesso se fumava, 
quando le persone sono venute a 

conoscenza della loro diagnosi.

51%
prestava spesso attenzione a 

chi raccontare di avere un 
tumore del polmone.

21%

IMPATTO SULLA VITA QUOTIDIANA

UN INVITO ALL’AZIONE

Offrire servizi 
psicosociali integrati nel
percorso di assistenza 
del tumore del 
polmone.

Aumentare la 
conoscenza delle
organizzazioni di 
pazienti e delle ONG.
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